

中级经济师

知识产权专业知识和实务

教材精讲班

第三节 专利纠纷的多元解决机制

纠纷的多元解决机制指多种多样的纠纷解决方式以其特定的功能和运作方式**相互协调**、共同存在所结成的一种**互补**的、满足社会**主体多样需求**的程序体系和动态的调整系统。

专利纠纷多元解决机制主要包括**专利侵权纠纷行政裁决**、**专利诉讼**、**专利仲裁**等。

【知识点】专利侵权纠纷行政裁决

侵权纠纷裁决是指在**平等主体**之间，一方当事人认为其行政法上的**合法权益**受到了另一方侵犯时，**依法请求**行政机关制止侵害，并责令侵权方对其侵害行为已造成的损失予以赔偿。

《专利法》第 65 条规定：

未经专利权人许可，实施其专利，即侵犯其专利权，引起纠纷的，由当事人**协商**解决；不愿协商或者协商不成的，专利权人或者利害关系人可以向人民法院**起诉**，也可以**请求管理专利工作的部门处理**。

管理专利工作的部门处理时，认定侵权行为成立的，可以责令侵权人立即停止侵权行为，当事人不服的，可以自收到处理通知之日起十五日内依照《中华人民共和国行政诉讼法》向人民法院起诉；侵权人期满不起诉又不停止侵权行为的，管理专利工作的部门可以申请人民法院强制执行。

进行处理的管理专利工作的部门应当事人的请求，可以就侵犯专利权的**赔偿数额进行调解**；调解不成的，当事人可以依照《中华人民共和国民事诉讼法》向人民法院起诉。

关于专利侵权纠纷行政裁决的几个问题：

1. **专利侵权纠纷行政裁决需依申请人申请启动**。
2. 管理专利工作的部门（行政裁决机关）处于居中地位。
3. 行政裁决中可以进行调解，调解不成的可以起诉，起诉的种类根据事由而定。

专利侵权纠纷行政裁决与其他纠纷解决机制相比所具有的特点：

1. 效率高
2. 程序简单
3. 节约成本、不需要缴纳费用
4. 更适于解决专利民事纠纷

【知识点】专利诉讼

专利诉讼是指当事人和其他诉讼参与人在**人民法院**进行的涉及与专利权及相关权益有关的各种诉讼的总称。

狭义：**专利权被授予后**，涉及的有关以专利权为标的的诉讼活动；

广义：包括在专利申请阶段涉及的申请权权属的诉讼、申请专利的技术因许可实施而引起的诉讼、发明人身份确定的诉讼、专利申请在审批阶段所发生的是否能授予专利权的诉讼，以及专利权被授予前所发生的涉及专利申请及相关权利人权益的诉讼等。

（一）专利诉讼的类型

1. 专利行政诉讼

专利行政诉讼的严格含义是专利行政行为的司法审查诉讼案件。

（**复审、无效、强制许可、专利代理机构管理、处罚、强制措施**等）

2. 专利侵权诉讼

专利侵权诉讼是指专利权人因专利权受非法侵害而引发的诉讼。

（**专利侵权、专利许可、转让、平行进口引发的侵权**）

3. 专利权属诉讼

专利权属诉讼是指涉及一项专利申请权或专利权最终归属于何主体的诉讼。

（专利申请权权属、专利权权属）

4. 专利合同纠纷诉讼

专利合同纠纷诉讼是指因为不履行或部分履行专利实施许可合同或专利转让合同而引发的诉讼。

5. 其他专利诉讼

其他有关专利的诉讼包括因发明人或设计人资格而引发的诉讼

（职务发明报酬纠纷、专利强制许可费用纠纷）

（二）专利诉讼的管辖

以国家知识产权局为被告的**专利行政诉讼**：

一审由北京市知识产权法院负责审理，二审由最高人民法院知识产权法庭负责审理。

其余各类专利纠纷案件由各省、自治区、直辖市人民政府所在地的中级人民法院，各经济特区**中级人民法院**或最高人民法院同意指定的**中级人民法院**作为第一审法院，最高人民法院为第二审法院。

专利侵权案件等还要适用民事诉讼法规定的**一般地域管辖原则**，即由**被告所在地**或者**侵权行为地**（包括侵权结果地）的有受理权的人民法院作为一审法院。

（三）专利诉讼的要点

1. 理解专利技术

2. 收集证据

3. 法律程序

【知识点】专利仲裁

仲裁是指争议双方在争议发生前或争议发生后达成协议，自愿将争议交给第三者作出裁决，双方有义务执行的一种解决争议的方法。

目前，我国通过和解、调解以及仲裁等**私力救济（社会救济）**途径解决的案件数量也与日俱增。

关于仲裁的几个问题：

1. 仲裁以自愿为前提，一般需要有仲裁协议。

2. 仲裁的产生晚于诉讼，全国人大常委会通过了《中华人民共和国仲裁法》，以单行法的形式统一了各种仲裁制度。

3. 仲裁专业性较之诉讼更强，专业性更强领域的纠纷偏爱选择仲裁。

【例题. 单选】关于专利纠纷的多元解决机制的特点，下列说法错误的是（ ）。

A. 专利纠纷的多元解决机制主要包括专利行政裁决、行政执法、专利诉讼、专利仲裁等

B. 各种纠纷解决途径以其特定功能和运作方式满足社会主体的多样需求

C. 专利纠纷的多元解决机制是各种解决机制结成的相互协调、相互补充的程序体系

D. 不同纠纷解决途径以其严格区别的适用纠纷类型展现其独特价值

网校答案：D

网校解析：纠纷的多元解决机制指多种多样的纠纷解决方式以其特定的功能和运作方式相互协调、共同存在、所结成的一种互补的、满足社会主体多样需求的程序体系和动态的调整系统。专利纠纷多元解决机制主要包括专利行政裁决、行政执法、专利诉讼、专利仲裁等。不同纠纷解决途径以其独特优势展现其独特价值，但在适用纠纷类型上存在一定的交叉性。

【例题. 单选】关于专利诉讼与专利仲裁之间的异同，下列说法错误的是（ ）。

A. 专利仲裁以协议的存在为前提，专利诉讼无此要求

B. 专利仲裁属于私力救济，专利诉讼属于公力救济

C. 我国专利诉讼制度与专利仲裁制度是一同产生的

D. 专利仲裁遵循自愿原则，专利诉讼则不以另一方意志为转移

网校答案：C

网校解析：专利诉讼是指当事人和其他诉讼参与人在人民法院进行的涉及与专利权及相关权益有关的各种诉讼的总称。仲裁是指争议双方在争议发生前或争议发生后达成协议，自愿将争议交给第三者作出裁决，双方有义务执行的一种解决争议的方法。据此，专利仲裁以协议的存在为前提，专利诉讼无此要求；专利仲裁遵

循自愿原则，专利诉讼则不以另一方意志为转移。专利仲裁属于私力救济的主要方式，专利诉讼则属于公力救济。我国的仲裁制度经历了从无到有，受案范围逐渐扩大、社会影响力逐渐增强的过程。专利诉讼制度要早于专利仲裁制度产生。